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БОЛОНСКОГО ПРОЦЕССА. 

Рассмотрены проблемы качества подготовки специалистов эколого-географического профиля у ВУЗах 
Украины в частности и высшего образования вообще в условиях Болонского процесса с учетом требований 
сбалансированного развития. Предложены подходы относительно демократизации учебного процесса у ВУЗах 
и совершенствования предметного наполнения государственного отраслевого стандарта "География". 
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Summary: 
Tsependa M. IMPROVEMENT OF PREPARATION OF SPECIALISTS OF ECOLOGI-GEOGRAPHICAL 

TYPE FOR THE NEEDS OF STEADY DEVELOPMENT OF UKRAINE IN THE CONDITIONS OF BOLON 
PROCESS. 

The article deals with the problems of preparing eco-geographical specialists in Ukrainian higher educational 
establishments, in particular, and higher education in general, in conditions of Bologna process, for the purpose of 
stable development. Approaches to educational process democratization in higher educational establishments are 
suggested, as well as those to improvement of subject content of state branch standard in geography.  
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УДК  55:502.64                                                                                                           Інна СІРЕНКО  
 

НАВЧАЛЬНО-ОСВІТНЄ І ГЕОТУРИСТИЧНЕ ВИКОРИСТАННЯ ГЕОЛОГО-
ГЕОМОРФОЛОГІЧНОЇ СПАДЩИНИ  

(НА ПРИКЛАДІ БЕРЕЗНІВСЬКОГО РАЙОНУ РІВНЕНСЬКОЇ ОБЛАСТІ) 
 

На прикладі адміністративного району України розглянуто аспекти використання геотопів – 
геологічних і геоморфологічних об’єктів, цікавих або репрезентативних з науково-пізнавальної точки зору, в 
тому числі ПНП - пам’яток неживої природи, заказників, тощо в шкільній і позашкільній освітній діяльності, 
та можливість розвитку на базі мережі геотопів геотуризму – геолого-геоморфологічного туризму, як 
міждисциплінарної діяльності на пограниччі геоморфології, геології, палеогеографії, охорони природи і 
туризму. 

Ключові слова: геотуризм, геотоп, геолого-геоморфологічна спадщина,  пам’ятка неживої природи, 
навчально-освітня діяльність. 

 

Навчально-освітні програми для загальноосвітньої школи передбачають використання на 
уроках географії і в позашкільній краєзнавчій роботі місцевих прикладів з метою кращого і більш 
наочного засвоєння молоддю навчального матеріалу і прищеплення любові  до своєї малої 
батьківщини. З іншого боку, все більше останнім часом говориться про необхідність розвитку 
локального туризму в межах власного району, області для громадян різного рівня освіти, фаху, 
життєвих зацікавлень. Як часто ми їдемо шукати вражень і пізнавальних імпульсів за тисячі 
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кілометрів, навіть не підозрюючи, що в радіусі 10-50км від власної домівки знаходяться природні 
об’єкти, не гірші від тих, за зустріч з якими ми платимо немалі гроші, але не вивчені і не 
розрекламовані.  

Дослідження, які проводились нашою дослідницькою науково-громадською групою в 2004 – 
2009 р. з метою паспортизації нових і верифікації стану раніше створених пам’яток неживої природи 
в Березнівському районі Рівненської області, створення мережі науково-пізнавальних геолого-
геоморфологічних маршрутів (стежок), які охопили б найцікавіші об’єкти неживої природи – 
геотопи, а при нагоді і цікаві культурні і історичні пам’ятки, переконали нас не лише у можливості, 
але і в необхідності навчально-освітнього і геотуристичного використання геолого-геоморфологічної 
спадщини на кожному рівні - міста і околиць, району, області.[5,6,7].  

Опрацьована мережа геотопів досліджуваного району дозволяє широко їх використовувати як в 
геотуризмі, так і в навчальному процесі з метою пропагування знань  геологічного (склад порід, їх 
вік, умови утворення), геоморфологічного (форми рельєфу, їх вік, генезис, рельєфотворчі процеси в 
минулому і тепер), палеогеографічного характеру (особливості розвитку території на окремих етапах 
геологічної історії, умови осадонагромадження, кліматичні умови минулого тощо). На конкретних 
геотопах молодь можна вчити розпізнавати класичні форми рельєфу, аналізувати породи, якими ці 
форми складені, умови в яких вони були створені і розвивались.  

При цьому необхідно забезпечити відповідне інформаційне облаштування об’єктів і стежок та 
посилити проекологічну освіту молоді,  для того, щоб захистити ці геотопи від варварської руйнації і 
засмічення, а на деяких об’єктах, навіть ввести обмеження кількісного характеру щодо 
антропогенного навантаження. 

 Еталонна досліджувана регіональна одиниця - Березнівський район Рівненської області 
знаходиться на пограниччі двох геоструктурних елементів - Українського Кристалічного Щита  
(УКЩ) і східної окраїни Волино-подільської плити (ВПП) [3]. За тектонічним районуванням [2] 
територія знаходиться в межах тектонічного блоку - одного з багатьох в мозаїчній блоковій структурі 
ВПП. Річка Случ, яка ділить район на дві частини – правобережну і лівобережну має тектонічно-
розломний родовід [2].  Розломна тектоніка і обумовлена нею блокова структура, в межах якої 
кристалічний фундамент стрімко занурюється в напрямку зі сходу на захід, пояснює поширення на 
невеликій за площею території широко спектру порід як за віком: від архею до голоцену, так і за 
походженням: від метаморфічних і вулканічних до осадових. З геоморфологічної точки зору район 
знаходиться на межі Волинського Полісся (на денудаційній крейдовій і палеогеновій основі) і 
Житомирського Полісся (на денудаційній докембрійській основі) [8], що віддзеркалюється  в дещо 
відмінних процесах і формах рельєфу на правобережжі Случі і на його лівобережжі.  

В процесі паспортизації існуючих і пропонованих до затвердження місцевими органами влади 
пам’яток природи місцевого значення (2005-2009р) на території досліджуваного району було 
підтверджено існування 2 геологічних пам’яток природи місцевого значення «Вихід глин кори 
вивітрювання» (с Хотин) і «Відслонення габро» (с. Мочулянка), 1 гідрогеологічної пам’ятки 
місцевого значення «Більчаківське джерело» (поблизу с Більчаки), 1 геологічного заказника 
місцевого значення «Марининсько-Устянські граніти» (від с. Устя до с. Маринин), та одного 
ландшафтного заказника місцевого значення «Соколині гори» (правобережжя р. Случ, с. Губків – смт 
Соснівка), цікавого з геологічної точки зору. Всі ці об’єкти згадуються в путівнику геологічних 
пам’яток України за 1987 р [1]. На жаль ні на одному з об’єктів не має інформаційної таблички про 
те, що це пам’ятник природи і хоча б короткої інформації, в чому його науково-пізнавальна цінність, 
а тому пізнавальна «віддача» цих об’єктів на сьогоднішній день для місцевих жителів і приїжджих 
туристів рівна нулю.  

В 2000 році рішенням Рівненської обласної Ради № 139 від 24.03.2000 року був створений 
Надслучанський регіональний ландшафтний парк, до складу якого ввійшла південно-східна частина 
Березнівського району, прилегла до р. Случ, загальною площею 17271 га.  В межі Надслучанського 
регіонального парку ввійшли раніше створені об’єкти: ландшафтний заказник місцевого значення 
«Соколині гори» (380 га), створений у 1995 році, геологічний заказник «Маренинсько-Устянські 
граніти» (170 га), створений в 1979 році та створена у 1972 році гідрогеологічна пам’ятка природи 
«Більчаківське джерело» (3 га). Інформаційна табличка інформує про те, що це Надслучанський 
регіональний парк і на цьому її освітньо-навчальна роль завершується. Жителям Рівненщини ця 
територія більш відома як «Надслучанська Швейцарія» - місце літнього відпочинку, чудових 
пейзажів і скалолазення і, якщо найближчим часом місцеві органи влади не подбають про відповідне 
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природоохоронне зонування території і впровадження певних вимог екоповедінки туристів, особливо 
в літній період максимального антропогенного навантаження на ці унікальні природні ландшафти, 
регіональний ландшафтний парк перетвориться в регіональний ландшафтний смітник.  

В результаті проведених в 2004 – 2009 р досліджень було виділено нові геотопи, які 
пропонується внести в мережу природоохоронних об’єктів місцевого значення, а саме: 3 геологічні 
(мінерало-петрографічні) пам’ятки природи місцевого значення - «Відслонення гранітів» (біля с. 
Балашівка), «Губківські кар’єри» (біля с. Губків, один на правому, а один на лівому березі р. Случ), 
«Корецька гора» (на лівобережжі Случі, навпроти с. Більчаки); 2 геолого-геоморфологічні: «Лесовий 
останець» (в районі с. Маренин), «Броніславський кар’єр» (в урочищі Броніславка на правобережжі р. 
Случ), та 16 геоморфологічних: «Врізана долина р. Случ» (відрізок ріки від с. Маренин  до с. 
Соснове), «Заплавно-терасовий комплекс Случі» (фрагмент долини на південь від м. Березно), 
«Вітковицька пустеля» (в околицях с. Вітковичі), «Сосновий берег» (на північ від м. Березно), 
«Долина Бобра з еоловими формами» (в середній течії р. Бобер), «Князівське водосховище» (в низів’ї 
Бобра), «Водосховище на Видринці» (в середній течії Видринки, правої притоки Случі), «Оз  на 
Бобрі» (в середній течії Бобра), «Білий берег» (на першій надзаплавній терасі на правобережжі Случі 
навпроти с Бистричі), «Козацька гора» (на правобережжі Случі навпроти Березно), «Видринські 
пороги» (в низів’ї Видринки, правої притоки Случі), «Валуни Видринсько-Вільїнського межиріччя» 
(на межиріччі правих приток Случі Видринки і Вільї в їх середній течії), «Гранітні поля в урочищі 
Стрий» (в околицях Мочулянки), «Князь-озеро» (в околицях с. Князівна), «Флювіогляціальне очко» 
(в урочищі Довгий Лесок 5 км на схід від с. Бистричі), «Тинні гори» (між с. Чудель і с. Лінчин).  

Склад порід, які зустрічаються в межах району і їх різноманіття дозволяють відтворити  багату 
з палеогеографічної точки зору історію розвитку цієї території. Дочетвертинний комплекс порід, 
відслонених на поверхні, представлений кристалічним комплексом архею і нижнього протерозою 
(граніти, гнейси, габро, кварцити, базальти тощо), осадовим комплексом верхнього протерозою 
(піски, пісковики), відкладами київського ярусу палеогену (вапняки, мергелі, піски), мезозойськими 
відкладами верхньої крейди (крейда, мергелі, вапняки), відкладами сарматського ярусу неогену 
(піски, вапняки, глини). Четвертинний комплекс порід – це, переважно, піски, супіски та суглинки 
алювіального, флювіогляціального, еолового, озерного, елювіального, делювіального, органогенного 
генетичних типів, які формувалися протягом нижнього, середнього, верхнього плейстоцену та 
голоцену [3] . Случ в межах району практично ділить район на 2 ділянки, які в дочетвертинний час 
розвивались за різними сценаріями. На лівобережжі Случі четвертинні відклади залягають на 
крейдовій і палеогеновій основі, що свідчить про існування і в крейді і в палеогені на цій території 
морських умов, в яких відбувалось осадонагромадження. В відкладах середнього сармату, 
представлених сіро-жовтими черепашниковими вапняками з прошарками пісків і пісковиків можна 
знайти багату морську фауну сарматського віку. На чергуванні пісків, вапняків і глин можна  
пояснювати особливості седиментації в різних за глибиною і температурними особливостями 
морських басейнах неогену і палеогену. На лівобережжі Случі, в кар’єрах, які прорізають 
четвертинну товщу, особливо на відрізку між с. Більчаки і с. Прислуч  можна знайти зуби акул, 
відбитки черепашок, молюсків. Також на лівобережжі між с. Прислуч і м. Березне зустрічається 
бурштин. Відклади середнього, верхнього еоцену і нижнього олігоцену вміщують бурштин у 
первинному заляганні. Розсипи бурштину у вторинному заляганні зустрічаються у відкладах 
верхнього олігоцену, неогену й антропогену. Натомість на правобережжі в межах УКЩ четвертинні 
відклади залягають на відкладах архею і протерозою і лише частково неогену, що дозволяє робити 
висновок про переважання континентальних умов протягом фанерозойської історії розвитку 
правобережжя р. Случ і інтенсивних денудаційних процесів в до четвертинному минулому цієї 
території. 

Епоха четвертинних зледенінь залишила свій слід у рельєфі досліджуваної території перш за 
все у вигляді прадолини Стир-Словечна [3] та у вигляді потужної товщі зандрових пісків. Фрагмент 
долини знаходиться на півночі району і представляє собою пониження, заповнене алювіальними 
відкладами потужністю від 6 до 40 м. На думку Маринича [3]  по прадолині Стир-Словечна, 
відбувався стік в дольодовиковий час і в часі розвитку льодовиків. Відмирання цієї велетенської 
водної артерії відбулось в звязку з відступом льодовика і під впливом неотектонічних рухів. В часі 
ранньоплейстоценського (окського) зледеніння територія району знаходилась на передпіллі 
льоодовика, про що свідчить нижній комплекс флювіогляціальних відкладів окського часу, 
похованих під товщею молодших нашарувань [4]. Наявність водно-льодовикових відкладів окського 
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часу свідчить про те, що досліджувана територія була ареною діяльності потужних потоків талих вод, 
які витікали з-під льодовика. Під час максимального дніпровського зледеніння льодовик без сумніву 
сягнув далі на пд-схід до лінії Рафалівка – Володимирець – Бережниця – Дубровиця (сусідній 
Сарненський район). Про це свідчать кінцево-моренні горби у вигляді великої дуги в районі названих 
населених пунктів. Чітка південна межа просування дніпровського льодовика досі точно не 
визначена. В світлі вищесказаного досліджувана ділянка являється свідком подій, які розігрувались 
на передпіллі льодовика, а може навіть в його краєвій зоні. Під час наступних етапів зледеніння – у 
московський та валдайський час льодовики не досягнули досліджуваної території. Відповіді на 
питання, чи вдалось дніпровському льодовику подолати піднятий пн-зх виступ УКЩ, чи він лише по 
окремих пониженнях врізався у край кристалічного масиву все ще не знайдено. На базі сучасних 
геологічних даних можна лише стверджувати, що в часі відступання дніпровського льодовика, 
матеріал, що виносився талими водами  відкладався в пониженнях існуючого рельєфу у вигляді 
флювіогляціальних дельт та виповнень прадолини Случ, а також у вигляді відкладів площинного 
зандру, який вкрив суцільним шаром пісків денудаційну рівнину. Таким чином зандровий покрив, 
який майже суцільним плащем вкриває територію району сформували потужні водні потоки, які 
витікаючи з деградуючого льодовика виносили і перемивали моренний матеріал та перевідкладали 
його на передпіллі льодовика. 

 Найкраще знайомити з геологічною історією розвитку території на прикладі таких геотопах: 
геологічний заказник  «Марининсько-Устянські граніти (архей-протерозой), «Сосновий берег» 
(палеоген), «Білий берег» (неоген), «Лесовий останець», «Князівське водосховище», «Заплавно-
терасовий комплекс Случі» (плейстоцен).  

На прикладі виділених в межах району геотопів можна теж познайомитись практично з усім 
спектром породоутворення. Магматичні інтрузивні породи можна досліджувати в відкритих кар’єрах 
і природних відслоненнях: біотитові граніти (с. Балашівка, с. Соснове), сірі граніти житомирського 
типу (с. Мочулянка), діорити, гранодіорити (с. Яцьковичі, с. Мочулянка), габро (с. Мочулянка, ур. 
Броніславське), ефузивні породи зустрічаються: пегматити, польові шпати (біля с. Більчаки), 
пегматити, жильний кварц (с. Лінчин). Безперечним лідером по кількості відслонень серед порід цієї 
групи є граніт – домінуюча порода в будові УКЩ. Опорними для цієї групи порід, може бути 
пам’ятник природи „Відслонення габро” (біля с. Мочулянка) – один з небагатьох на Україні виходів 
габрових порід з рівномірною дрібнозернистою будовою і темно-сірим, майже чорним забарвленням; 
пам’ятник природи „Відслонення гранітів” (біля с. Балашівки), в якому видима потужність 
біотитових середньозернистих гранітів складає 10м; виходи графітових гнейсів, кварцитів і гранітів 
на берегах р. Случ від с.Устья до с. Маринин в межах геологічного заказника місцевого значення 
„Марининсько-Устянські граніти”.   

Для вивчення метаморфічних порід опірною ділянкою теж може служити територія 
геологічного заказника „Марининсько-Устянські граніти”, де на поверхню виходять графітові гнейси, 
кварцити, кристалічні сланці, олівінові діабази, амфіболіти (с. Губків, с. Більчаки, с. Маринин), 
ілюструючи тим самим складний метаморфізм кристалічних порід УКЩ під впливом високих 
температур і тиску на протязі архею і протерозою. В межах геотопу «Губківські кар’єри», можна 
ознайомитись з сірими графітовими гнейсами та кристалічними сланцями ранньопротерозойського 
віку. На цій території виявлена потужна (до 100 м) дайка амфіболіту з характерною кулеподібною 
окремістю, що складається з ортоклаз – пертиту, рогової обманки і біотиту. Тут також проходить 
невелика дайка базальтів (1-2 м), яка перетинає більш давню жилу пегматитів [1].  

Осадові породи поширені скрізь на територїї району. Білу писальну крейду, зеленувато-сірі 
мергелі і крейдоподібні білі вапняки (туронський ярус верхньої крейди) можна спостерігати на 
підмитому лівому березі р. Случ від м. Сарни до м.Березно, в районі сіл: Малушка, Князівка, Поляни, 
Друхова, Моквин, Бронне. Пісковики (поліська серія верхнього протерозою) відслонюються в кар’єрі 
недалеко с. Бистричі. Сірі, блакитні, зеленкуваті слюдисто-глауконітові піски та сіро-зелені глини 
київської свити палеогену також повсюдно відслонюються на лівобережжі р. Случ між м. Березне і м. 
Сарни. Натомість на правому березі Случі  досить широкою смугою від м. Березне до м. Сарни на 
денну поверхню виходять сарматські піски, вапняки, глини, іноді з прошарками лігнітів та оолітових 
вапняків, сіро-жовті вапняки – черепашники з прошарками пісків та пісковиків. Демонструвати 
четвертинні відклади і пояснювати механізм їх утворення можна практично на всіх виділених 
геоморфологічних пам’ятках природи, де є природні відслонення.  
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Окрім геологічних і палеогеографічних аспектів, на прикладі геотопів району можна вивчати як 
ендогенні так і екзогенні геоморфологічні форми і процеси. Результатом активного прояву на 
досліджуваній території в минулому ендогенних процесів є багаточисленні відслонення магматичних 
і метаморфічних порід, про які була мова вище. Про прояв активних тектонічних рухів  в недалекому  
минулому  свідчить теж характер  врізаної долини р. Случ в межах геотопу «Врізана долина р. Случ». 
З екзогенних форм  в межах району поширені: форми вивітрювання, схилові, флювіальні, 
флювіогляціальні, еолові, карстові, озерні, біогенні, антропогенні форми 

Процеси вивітрювання найкраще репрезентують такі геотопи як «Валуни Видринсько-
Вільїнського межиріччя» та «Гранітні поля в урочищі Стрий». Правобережжя р. Случ в межах УКЩ 
всіяне гранітними уламками різної величини, найбільші з яких сягають кількох метрів в діаметрі. 
Своєрідна згладжена, а іноді майже куляста форма останців – результат десквамації гранітів,  яка 
характерна для порід однорідної будови внаслідок швидкого нагрівання вдень і наступного 
охолодження вночі. Продуктом довготривалих процесів вивітрювання кристалічних порід в 
минулому в дещо інших кліматичних умовах є каолінові глини, які часто зустрічаються в 
пониженнях кристалічної поверхні в межах УКЩ (Більчаки, Хотин, Бистричі, тощо). Опірними 
ділянками для їх вивчення може бути ПНП „Виходи глин кори вивітрювання” (с. Хотин), де в кар’єрі 
відслонюються аргілітоподібні пластичні глини фіолетового відтінку, та геотоп „Корецька гора”, де 
також існує кар’єр, в якому розробляються каолінові глини. 

Флювіальні процеси і форми репрезентують геотопи: «Сосновий берег», «Долина Бобра з 
еоловими формами», «Білий берег», «Видринські пороги», «Князівське водосховище», «Князь-
озеро». Але найбільш показовими безперечно являються два геотопи, а саме «Заплавно-терасовий 
комплекс Случі» та «Врізана долина Случі». Долина р. Случ - це класична епігенетична долина, з 
заплавою і двома надзаплавними терасами в межах досліджуваної ділянки, яка сформувалась після 
відступання дніпровського льодовика, на що вказують воднольодовикові відклади 
середньочетвертинного часу, які її підстеляють. Сучасна долина наслідує прадолину Случа, 
закладена вздовж лінії розлому. Геотоп «Заплавно-терасовий комплекс Случі»  - класична долина 
поліського типу з синусоїдними і сегментними меандрами, та характерною асиметрією берегів, з 
добре виробленими і чітко представленими елементами русла, заплави, терас. На прикладі цього 
геотопу можна вивчати особливості динаміки русла: розвитку і розміщення перекатів і плес, 
утворення осередків, переходу розтічного русла в аностомозуюче (фрагмент русла на південь від м. 
Березне), явище формування і сповзання меандр (р. Случ - с. Бистричі – с.Тишиця). В межах заплави 
можна вивчати класичні прируслові вали, заплавні гриви, міжгривові пониження, вали, стариці тощо. 
Геотоп «Врізана долина Случі» -  долина глибиною до 30 м височинного типу з крутими берегами, 
зумовленими структурними особливостями УКЩ. Тут чудово представлено вплив геологічної будови 
на асиметрію берегів (фрагмент від с. Маренин  до с Соснове), поздовжній профіль і порожистість 
ріки, в дні якої відслонюються кристалічні породи.  

Флювіогляціальні процеси репрезентують такі геотопи як: «Оз на Бобрі» - еолова форма, яка 
своїм виглядом і розмірами нагадує оз, складена в нижній своїй частині флювіогляціальними 
відкладами, перевіяними еоловими процесами, «Флювіогляціальне очко» - результат ареальної 
дегляціації мертвого льоду, похованого в зандрових відкладах і, особливо, «Князівське водосховище» 
– фрагмент прадолини Стир-Словечна [5,6,7]. Зандровий покрив, який майже суцільним плащем 
вкриває територію району, сформували потужні водні потоки, які, витікаючи з деградуючого 
льодовика, виносили і перемивали моренний матеріал та перевідкладали його на передпіллі 
льодовика. 

Еолові форми і процеси репрезентують такі геотопи як: «Тинні гори”, які представляють собою 
фрагмент розірваного в багатьох місцях еолового пасма, пн-зх  - пд-сх напрямку; «Долина Бобра з 
еоловими формами» - скупчення невеличких дюн висотою до 20 м на правобережжі р. Бобер, 
„Вітковицька пустеля” - поля розвіяних незадернованих пісків, «Лесовий останець»,  сформований 
внаслідок акумуляції лесів на другій надзаплавній терасі Случі. На передпіллі льодовиків в 
перигляціальній зоні в середньо- і верхньочетвертинний час в межах річкових долин з мігруючими 
розтічними руслами спочатку формувались потужні товщі зандрових пісків, а потім ці товщі активно 
перевіювались еоловими процесами, чому сприяла відсутність рослинного покриву. Сучасний 
еоловий рельєф представлений численними дюнами, горбами, кучугурами неправильної форми, 
валами і грядами, полями розвіяних пісків. Найчастіше зустрічаються форми, які віддзеркалюють 
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кінцеву стадію розвитку параболоподібної дюни – парні паралельні дюни, та поодинокі прямолінійні 
пасма, або ланцюжки дюн витягнуті у меридіональному і субмеридіональному напрямку.  

Процеси карстоутворення поширені в околицях сіл Соснівка, Совпа, Поліське, Білка, де 
спостерігаються неглибокі до 1,5-2м карстові лійки, а вірніше карстово-суфозійні лійки, які 
слабовиражені в рельєфі. Причиною їх утворення є наявність карстуючих крейдових відкладів в 
будові лівобережжя р. Случ. Нажаль виділити якийсь один показовий геотоп поки що не вдалось.  

Озерні і болотні  форми і процеси можна вивчати в межах геотопів: «Сосновий берег», «Долина 
Бобра з еоловими формами», «Князь-озеро», «Флювіогляціальне очко», «Заплавно-терасовий 
комплекс Случі». Заболочені ділянки – візитка району. Їх значна площа обумовлена літологією порід 
- існуванням водотривкого горизонту (водно-льодовикових відкладів і водотривких порід 
дочетвертинного часу під товщею пісків. 

Не зважаючи на відсутність якихось значних техногенних споруд на території району і слабий 
ступінь її урбанізації ми скрізь можемо зіткнутись з антропогенними формами і процесами. Особливо 
репрезентативні в цьому плані геотопи: „Броніславський став” – штучна водойма на місці 
колишнього кар’єру по видобутку габро,  «Князівське водосховище». Іншими прикладами 
антропогенних форм можуть бути давньоруські городища (с. Маринин, с. Губків, с. Більчаки), 
насипні захисні дамби (лівобережжя р.Случ в районі м. Березне), фрагменти поглибленого і 
спрямленого русла (м. Березне - с.Городище), насипне полотно під залізницю, яка будувалась перед ІІ 
світовою війною на непрохідних болотах у верхів’ї р. Бобер, багаточисленні виробітки корисних 
копалин (затоплені та незатоплені кар’єри поблизу с. Мочулянка, смт. Соснівка, с. Більчаки, с. 
Балашівка тощо.  

Використаний досвід по розробці мережі геотопів і навчально-пізнавальних маршрутів, які 
об’єднують ці геотопи [6,7] за методикою, апробованою в Березнівському районі, можна використати 
для створення подібних мереж в інших районах і областях України і їх використання в шкільній і 
позашкільній краєзнавчій роботі. 

Створення мережі геотопів, може теж бути імпульсом для розробки геотуристичних програм 
для окремих адміністративних одиниць України. Геотуризм (геологічний або геолого-
геоморфологічний туризм), який появився зовсім недавно на пограниччі краєзнавчого і 
кваліфікованого туризму і який базується на пізнанні геолого-геоморфологічних об’єктів і процесів, 
мета якого дати всім, кого це цікавить, відповідь на питання коли, чому і яким чином виникли форми 
рельєфу, які нас оточують, має перед собою велике майбутнє. Паспортизація пам’яток неживої 
природи, в тому числі геологічних, геоморфологічних, гідрогеологічних  геотопів, створення 
геологічних стежок, шляхів, навіть геопарків, дозволить не лише підвищити рівень екоосвіти серед 
сучасної молоді, розпропагувати геолого-геоморфологічні атракції, які нас оточують, а і дасть 
можливість збільшити ресурсний потенціал туристичної індустрії. Геотуризм, як міждисциплінарна 
діяльність на пограниччі геології, геоморфології, палеогеографії, охорони природи і туризму має 
перед собою велике майбутнє на всіх регіональних рівнях. І, що основне – для цього не потрібно 
величезних асигнувань, потрібно лише бажання і взаємодія місцевих органів самоврядування, 
відділів освіти, відділів охорони навколишнього середовища, вузів, туристичних фірм, громадськості. 
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Резюме: 
Сиренко И. УЧЕБНО - ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ И ГЕОТУРИСТИЧНЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ  ГЕОЛОГО-

ГЕОМОРФОЛОГИЧЕСКОГО НАСЛЕДИЯ (НА ПРИМЕРЕ БЕРЕЗНОВСКОГО РАЙОНА РОВЕНСКОЙ 
ОБЛАСТИ) 

На примере административного района Украины рассмотрены аспекты использования геотопов – 
геологических и геоморфологичних  объектов, интересных или репрезентативных с научно познавательной 
точки зрения, в том числе ПНП  -  памятников неживой природы, заказников, и др. в школьной и внешкольной 
образовательной деятельности, и возможность  развития на базе сети геотопов геотуризма – геолого-
геоморфологического туризму, как междисциплинарной деятельности на границе геоморфологии, геологии, 
палеогеографии, охраны природной средыи туризма.  

Ключевые слова: геотуризм, геотоп, геолого-геоморфологическое наследие,  памятники неживой 
природы, учебно-образовательная деятельность. 

 
 

Summary: 
Sirenko I. Educational and geotouristic utilization of geoheritage (on the example of Berezniwski county, 

Riwnenski region). 
On the example of the administrative unit of Ukraine have been considered the aspects of geotopes’ utilization – 

geological and geomorfological sites, attractive or representative of the scientific and cognitive point of view (including 
geologic nature monuments, nature reserves etc.) in educational activity. It also has been considered a possibility of 
geotourism’s development on the basis of the geotops’ network. Geotourism is understood as the interdisciplinary 
activity on the border of geomorphology, geology, paleogeography, environmental  protection and tourism. 

Key words: geotourism, geotope, geological and geomorphological heritage, a monument of inanimate nature, 
the educational activities. 
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ЗБЕРЕЖЕННЯ ЕТНОКУЛЬТУРНИХ ТРАДИЦІЙ ГУЦУЛЬЩИНИ ЯК ЗАПОРУКА 
СТАЛОГО РОЗВИТКУ КРАЮ 

 

Необхідність сталого розвитку Карпатського регіону викликана еколого-економічними проблемами 
краю. Серед чинників збереження унікальних природних комплексів, раціонального і збалансованого 
природокористування в етнографічному районі Українських Карпат – Гуцульщині, поряд з розвитком 
туристично-рекреаційної галузі, екологізацією лісогосподарського комплексу, підвищенням ролі природно-
заповідних територій, розглядається необхідність збереження етнокультурної спадщини корінного населення. 
Вказано на особливості формування традиційних видів господарювання, що базуються на етноекологічній 
ментальності гуцулів, необхідності їх відродження і підтримки. Звертається увага на зміни в етнокультурі 
гуцулів під впливом суспільного прогресу.  

 Ключові слова: сталий розвиток, Карпатська конвенція, Гуцульщина, етнокультура,  етносоціальна 
система, суспільний прогрес, глобалізація. 

 

Вступ. У "Порядку денному на ХХІ сторіччя" (Ріо-92), Плані дій Світового саміту з проблем 
сталого розвитку, Декларації з питань довкілля та сталого розвитку в Карпатському та Дунайському 
регіонах (Бухарест, 2001 р.) значна увага акцентується на цінностях і проблемах гірських регіонів. У 
Карпатському регіоні, який знаходиться у самому центрі Європи, існує багато екологічних та 
соціально-економічних проблем. Мова йде і про переруби в гірських лісах, і про порушені заплави 
річок, забудованих, спрямлених та одамбованих, і про деградацію екосистем гір, викликану 
незбалансованим лісокористуванням. Сьогодні антропогенний тиск у регіоні досягнув критичної 
межі, і в результаті знеліснення, браконьєрства, забруднення, розвитку сільського господарства, 
туризму, розширення транспортної мережі та інших негативних впливів господарської діяльності 
людини, постала серйозна загроза порушення природності та унікальності Карпатських гір і 
розбалансування всієї гірської екосистеми. Еколого-економічні проблеми регіону викликають 
занепокоєння не тільки на державному і міжнародному рівнях, вони хвилюють, насамперед, місцеве 
населення, корінних мешканців Карпат, які з давніх часів населяють цей край, використовують його 
природні багатства і дбають про їх збереження та відновлення. 

Екологічний і культурний потенціал Гуцульщини на початку ХХІ століття є цілком унікальним, 
адже гори залишаються середовищем особливого співіснування людини з дикою природою, а 
культура життєдіяльності горян зафіксована у їх традиціях, способі життя і світосприйнятті. Проте, в 


